



羽青春有关的日子

本报记者 李志刚

◇健力宝

无论采用哪种发展模式，关键是得坚持，坚持就有收获

“当初组建健力宝队，让我们去巴西的时候，日本人也刚开始真正学习巴西足球。在巴西，我们见过不少日本小孩，他们大都是自己去的，不像我们是一支球队，这么说吧，我们看过那些同龄日本小孩踢球，他们的球技只能用‘可笑’来形容。但是现在怎么样呢？人家二十年一直坚持不断向巴西学习、不断往巴西送人，咱们呢，今天学这个，明天学那个，最后啥也没学好。”说到这里，李金羽很少见

地叹了口气。
大羽认为“没能坚持学巴西”，跟“很多中国人都有赌博心理有关”，“无论什么事情，总想押宝、总想赌一把，赢了就牛烘烘的，输了就不玩了，这哪行啊，哪像个做事的样子。要做什么，就踏踏实实地做，时间长了，总会有效果。对中国足球来说，无论采用哪种发展模式，关键是得坚持，坚持就有收获，不能三天两头变来变去的。”

◇辽小虎

遗憾没能给张指导挣回一座联赛冠军奖杯

“没有张指导，就没有我们那一批人的今天，我们都十分尊敬张指导。”一说起自己小时候的恩师、辽宁著名教练张引，大羽的语气中就充满了尊敬，“我们小时候，先后有好几百人跟着张指导练球，最后剩下我们那一批人，基本上踢出来了，大家都叫我们‘辽小虎’嘛，我们那批人，岁数相差不大，特别有集体的模样。”

张引为辽宁足球、中国足球培养

◇金玉组合

私下与张玉宁接触不多，但在场上配合没问题

在当时的辽宁队和中国国奥队，李金羽与张玉宁组成了锋线搭档，这一组合被称为“金玉组合”，曾经风靡中国足坛。不过大羽坦陈自己私下里与张玉宁接触不多，“在场上配合什么的，当然没问题，但在场下每个人都有自己的圈子，比如说我与小肇他们几个走得近，张玉宁则与其他球员来往多，这都很正常。”

李金羽在离开辽宁转会鲁能之后，一帆风顺，成为了中国顶级联赛的射手王；而作为一名球员的张玉宁，路却走得比较坎坷。“不同的人，有不同的选择，谈不上哪一条路就是成功的，只要人过得开心就好。”对此李金羽这样评价，“我在球场上多坚持了几年，现在不也已经退役了吗？”

◇弯弓射雕

为足球而狂欢绝对是发自肺腑的

仰天长啸、佐罗挥剑、机枪扫射、弯弓射雕……在射门建功之后，李金羽一系列的庆祝动作让中国球迷牢牢记住了这位曾经的阳光少年。“斯人已去，再无射雕”，球迷用这样的语句，来表达对大羽退役的感慨之情。

“一开始做那些在当时中国足坛显得很花哨的庆祝动作，真是在留学巴西时被人家当地人给感染的。”大羽说巴西人热爱足球、为足球而狂欢绝对是

“发自肺腑的”，“我本来就爱玩，看着人家玩得高兴，自己就想玩得更高兴。”只是在回国初期，大羽的庆祝动作在广受欢迎的同时，也遭遇到了一些质疑，有些人指责大羽“太做作，表演欲太强”。

“好在后来媒体、球迷都统一思想了，弄得我想不做庆祝动作都不行了。”大羽说自己在“表演”的时候，心里的想法很简单，“用我的动作，让大家更开心一点，有什么不好的？”

◇阳光足球

一个人，只有心理阳光，形象才能阳光

由于个人形象健康，李金羽一直被认为是“阳光足球”的代表，对此他有着自己的看法，“一个人，只有心理阳光，形象才能阳光。如果一个人脑子里成天想着乌七八糟的事情，想阳光也阳光不起来，这东西不是装的。”

“我小时候学踢球，就是内心喜欢啊，脑子里没有其他的东西，什么挣多少钱之类的事情，全都没想过。我爸爸当时就告诉我，如果我最后能踢上辽宁队，他就十分满足了。当

时的辽宁队特别厉害，但也挣不了多少钱，那还是一个谈钱的年代。”李金羽表示如今时代不同了，别说大人，就连学踢球的孩子，想法也变得复杂起来，“我自己觉得这个变化不大好。如果只是想出名、想挣钱，那这孩子还能好好踢吗？遇到困难、伤病，这孩子还能坚持吗？要让喜欢足球的人，有时间踢球、有机会踢球，只有做到这些，中国足球的未来才有希望。”

◇影视圈

还真有人找过我，让我去客串角色

退役之后的大羽将向哪个方面发展？在网络上，很多人给出的答案都是“支持大羽进军影视圈”。他们认为凭借大羽的形象，完全可以走一条“踢而优则演”的路子。对此，李金羽笑着承认“还真有人找过我，让我去客串角色”。

“我的爱好很广泛，交友圈子也广，认识不少其他行业的朋友，这其中就包括影视圈里的。”李金羽表示已经

有朋友建议自己“尝试一下”，“他们给我看了一个本子，是有关中国青少年的一部电影吧，让我去演其中一个角色，但是我现在犹豫，主要担心没时间。如果我想演电影的话，早就有机



李金羽是中国足坛难得一见的性情球员，他在球场之上个性张扬，进球之后即兴做出的庆祝动作总是能够引来球迷的惊声尖叫。而在场下，只有静下来面对朋友之时，他才会真正地放松下来，慢慢聊一些藏在心里的话。健力宝、辽小虎、金玉组合、弯弓射雕、爱情、阳光足球、影视圈……这些关键词均与大羽紧密联系在一起，可以说是他的身上的印记，以下就是他对这些印记的真情解读。

◇爱情

其他事情可以将就，这事不能将就

如今有没有意中人？面对这一问题，李金羽很认真地回答“真没有”；那么何时可能有呢？他说这还真不一定，“一点谱都没有的事情，不能乱说啊”。

“这样说吧，对于爱情，我是一个绝对不能将就的人，其他事情可以将就，这事不能将就。”李金羽说自己心目中已经有一个非常完整的女友形象，“这包括各个方面，性格啊、长相啊、爱好啊……我都给她定好标准了，只是这个她，在哪里，我还不知道

呢，希望能够尽早遇到吧。”但大羽拒绝透露“女友形象”的细节，“这绝对是我的秘密，跟谁都不能说，我希望有一天能够遇到心目中的她，让我一眼就觉得，对，就是她了。”

在这件事情上，大羽的爸妈比谁都着急，弄得李金羽只好这样告诉他们，“爸、妈，你们的心情我理解，你们想让我早结婚、早要孩子。但如果让我将就的话，将来很可能还得早离婚，咱总不能为了早离婚而早结婚吧？”

